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      Издревле праздник Ивана Купалы имел языческие корни. «Купала» и «Купальница» – это древние Перун и богиня Заря.

      По сохранившемуся до наших дней поверью, солнце «Перун» сбивается в эти дни с пути-дороги, и ясноокая дева Заря является на помощь светлому богу. Она не только ведет бога богов по небесной стезе, но и каждое утро умывает его росою с напоенных летним благоуханием лугов, пестреющих к этому времени всеми цветами.

      Справлялся он в народной Руси 2 дня – 23 и 24 июня во время летнего солнце  стояния (День Аграфены-Купальницы и Иванов день), когда прекрасное светило дня, по достижении высшего проявления своих творческих сил делает первый поворот на зиму. Оно самое сильное и желанное. Люди просят у солнца силы поднять урожай и откормить скот, а у реки берут воду, которая с этого дня начинает нагреваться и дает человеку сил и здоровья. Ею омывают пахаря и пастуха, что дает его телу сон для накопления сил к трудам завтрашнего дня, поэтому праздник Ивана Купала называют «чистополым».

      На Тульщине в Заокском, Одоевском и других районах, где протекают реки, обряд омовения и погружения проводится в особо удобном для массового вхождения в воду месте, которое выбиралось заранее, а не случайно, реку чистили, рубили камыши. Если не было реки, группа девушек – Аграфенниц делали большой облив, для чего выносили воду из дома в ковшах или другой посуде.

      С той же целью – отыскать целебную силу – поутру Иванова дня ходили «черпать росу».

      «Черпают росу» не только для здоровья, но и для чистоты в доме.

      В Тульской области окропление дома начиналось с двери, а затем углов и мебели.

В этот день девушки толкли зерно-ячмень. В Тульской области толкли рожь. Только в 2-х районах (Ленинском и в деревнях Дубенского) толкли пшеницу. Утром варили обетную кашу, а вечером съедали и шли на реку, чтобы, умывшись вечерней росой, бежать на «купальские огни».

      Праздник Ивана Купалы повсеместно именуется «Травником». Считалось, что в период цветения, растения приобретают особую магическую силу. Поэтому, травы собранные в ночь под Ивана Купалу или на утренней заре Иванова дня, считались чудодейственными. Особенно в эту ночь верили в чудодейственную силу папоротника.   Ходила молва, что папоротник цветет только в Иванову ночь. Точнее в самую полночь на Иванов день. Считалось, что папоротник растет только там, где в земле лежат клады, богатство. Будто бы немногим удавалось найти и сорвать дивный «жар-цвет», окруженный зоркой стражей всякой лесной нечисти, набирающей силу над людьми ко времени цветения.

      Наибольшим вниманием пользуются следующие травы:

      «Петров Крест» – трава похожая на пустой горох без стручков. (Крест – трава, находится в корне, на глубине двух аршин, и вполне предохраняет от колдунов и от нечистой силы).

      «Чертогон» – трава с теми же свойствами ее втыкают в трещину над воротами и калиткой – от колдунов и под крышей – для изгнания чертей.

      «Чернобыль-трава». Эту траву заплетают в плети и кладут их «под Иванову косу» с приговором: «Мать – земля, отец – небо, дайте рабам вашим от этой травы здоровья!».

      «Зяблице» – помогает от ребячьего крика и от бессонницы. Для успешного действия ее надо топить в молоке.

      «Расперстьице» - трава эта сушится, и порошком ее посыпают больные места на теле (обрезы, нарывы, опухоли). Кроме целебных трав, в ночь под Ивана-Купалу народное суеверие советует  искать и такие «лютые коренья» и «злые былия», как «любисток-трава», «перелет трава», «разрыв-трава». Перед силою последней не может, уцелеть ни один замок, как бы он не был крепок.

 Костры.

      Самым надежным и очистительным средством считался огонь. Поэтому в ночь на Ивана Купалу молодежь и взрослые собирались на полянках в лесу, на берегах рек, разводили костры и устраивали вокруг них хороводы.

      На Тульщине раскладывали 2 маленьких костра на подходе к основному. Прыгали через огонь, проводили меж кострами скот.

В купальских празднествах и теперь самым ярким по окраске обычаем является «возжжение купальских костров». Праздничные огни во время летнего солнцеворота зажигались в древности в честь бога-огня, бога- солнца, бога –грома.

      Праздник Ивана Купалы называют «любовный», потому что парни и девушки вмести ищут чудодейственную траву, вдали от строгих глаз матерей и отцов.

Существовал и такой обычай (Заокский район), – ходить в баню перед зажиганием костров, мыться в бане с новым «ивановским» веником, связанным из душистых лесных трав.

      Это был веселый подлинно народный праздник. В Тульской области было принято в сказочной форме рассказывать детям и играть с ними весь праздник с начала до конца. Одевались в Марьюшку, Ивана, Травницу.

      Постепенно купальские празднества отмирали. По старой памяти, водились еще только поздние хороводы, до самой «белой зари» в Ивановскую ночь.

      Иванов день – день оборотней, ведьм, колдунов и показ всякой нечисти, начиная с домовых и кончая русалками.

      В стародавние годы в купальские игрища входили и теперь по иным местам продолжают совершаться проводы русалок. Русалки, по древнему верованию славян, души умерших. Весною – гласит седая старина, - оживают они и бродят по Земле. По наступлению весенних праздников вылезают из воды и виснут по деревьям. Придет   Иван – Купала и нет им боле места на земле. Уходит приспевает пора им всем опять в свое подводное царство убираться.

      Приметы.

      Вспоминали виновника празднеств Ивана Купалу в приметах, что – «Сильная роса на Ивана Купалу – к урожаю огурцов», или «Иванова ночь звездна – много грибов».  Заметили, что с этого дня начинает поспевать земляника. И если в этот день дети находили спелую ягоду, они считались особо меченными, т.е. находящимися под покровительством богов.

      Во время празднования Ивана Купалы пелись купальские песни.

Как на Ивана солнце играло

Ходил чижик по улице

Ходил чижик по улице

Собирал девок на Купало

Собирал девок на Купало

Молодушек на гулянье

А девочек венки вить

Молодушек платки шить.

А у девочек своя воля

А у молодушек дитя малое.

Приехала купаленка

     На   семидесяти телятеньках

     Привезла нам купаленка

     Добра и здоровья

   Богатства и почести.

На святого Ивана

Девки елки собирали,

Собирали, не знали,

У Ивана пытали:

«Иван, Иван старый дед,

А что это за зелье,

Аирово коренье?» –

«Девицкая красота,

Мальчоцкая сухота,

Девицкое умыванье

Мальчоцкое воздыханье».

Пойдет девки

Кругом жита

В нашем жите

Ведьма сидит

Иди ведьма

С нашего жита

Наше жито

Свячено!

Иди ведьма, 

У сеньково-

Тама жито

Не свечено!

Гадания.

      На Иванов день, накануне собирали 12 цветков и трав, клали под голову и загадывали «Суженый, ряженый, приходи в мой сад гулять!»

      На Тульщине собирали цветок «Иван да Марья», клали к порогу дома по количеству членов семьи и смотрели: чей цветок завянет, тому в этот год или умереть, или болеть.

      В ночь на Ивана Купалу.

      Девушки идут на луг и ложатся навзничь и начинают заплетать траву, как косу, в три пряди. Утром идут смотреть: если трава расплелась, то девушка выйдет в этом году замуж, если же трава осталась не расплетенной, то не выйдет.

      Девушки и ребята шли вместе за цветами, девушки делали венки из 12 разных трав и бросали в реку со словами: «Суженный –ряженый плыви по течению, где моя судьба»

      В ночь под Иванов день выстирать тряпичку и повесить мокрую во дворе. Если она за ночь высыхнет, то лето будет теплое и хлеб родится хорошо, если же она замерзнет, то лето будет холодное и хлеб не родится - замерзнет.

      Для того чтобы гадание было действенно нужно идти домой собравши цветы, мака.

Собранные цветы, связывают в пучок и вешают под матицу. Если цветы распустятся за ночь, то желание гадающего исполнится, если же совсем не распустятся или распустятся немного, то желанию не суждено будет сбыться.

      Дополнительная информация.

      В Малороссии еще в конце 60-х и начал 70-х годов наблюдался на Иванов день любопытный обычай, имеющий связь с чествованием Лады, ясноокой и светлокудрой богини весны.

      Деревенская молодежь наряжала соломенную куклу  Ладу убирала ее платками, «манишками» и венками и приносил на место купальского игрища. Здесь стояла уже срубленная в соседнем лесу верба или «тополя», обвешанные лентами. Дерево называлось «мареною» (Морана – богиня смерти); под него ставилась принесенная кукла, а возле нее стол с яствами и питиями, в складчину принесенные для праздника. Зажигался костер: через огонь начинали прыгать попарно, держа в руках куклу «Ладу». На рассвете и эту последнюю, и дерево-марену топили в реке, срывая с них все наряды – уборы.

      В Полесье, где дольше всех уживается непокорная суеверная память былого, «Ладу» изображает самая красивая девушка в деревне. Ее с ног до головы опутывают венками и перевязками из цветов и ведут в лес. «Дзевко-Купало», не имеющая на себе никакого наряда, кроме выращенного матерью –природою, раздает с завязанными глазами, подругам венки в кругу веселого хоровода. Кому, какой венок достанется – такова и судьба того…

Сценарий праздника Ивана-Купалы

Действующие лица:

Пахари, пастух, Марьюшка, Иван, Травница, Перун, День, Ночь, Луна, Русалка, жители. 

Обряды:

            Утро

· «Черпание», сбор простыней (тканью) - росы. Умывание росой, купание в росе.

· Большой облив водой вокруг дома из ковшиков.

· Окропление водой двери и углов дома.

· Хождение в баню с новым «ивановским» веником, связанным из душистых лесных трав.

· Толчение зерна (ячменя, пшеницы, ржи) – утром. 

            День 

· Варение обетной каши – в обед. 

· Сбор целебных трав.

· Взятие воды из реки для омовения пахаря, пастуха.

· Массовое «вхождение» в воду, омовение и погружение, купание.

Вечер

· Массовое народное гулянье у воды.

· Принос дерева-«марены» из леса.

· Снаряжение соломенной куклы.

· Установка столов с яствами и питиями, съедание каши, приготовленной днем.

· Возжжение купальских костров. 

· Прыганье через костры, в том числе парно, держа в руках соломенную куклу.

· Устройство вокруг костров игр.

· Рассказы сказок детям про оборотней, колдунов, ведьм, о всякой нечисти, домовых, русалках.

· Обвешивание дерева-«марены» лентами. 

      Полночь

· Гадания: (плетение кос из растущей травы, плетение венков из 12 разных трав и бросание в воду, развешивание мокрых тряпиц на дворе для прогноза погоды, подвешивание пучка из распускающихся трав.

· Поиск «цветущего» папоротника, а под ним клада.

· Топление дерева-«марены» и соломенной куклы в реке.Проводы русалок.

Реквизит: 

· костюмы для действующих лиц,

· свечи для «цветущего» папоротника,

· «клады»

· лодки,

· живые лошади,

· кукла из соломы,

· дерево-«морена»,

· ленточки,

· столы с яствами и питием,

· каша из толченого ячменя,

· простыня,

· ведра,

· ковшики

· спички. 

